

## 处境探讨

\*\*\*\*\*

大自然是一本书，上帝是它的作者

蔡昇平牧师

(美国北卡州退休牧师)

人类每一天生活在地球上，欣赏着美丽的、奇妙的、有规律、有秩序的大自然世界，人因天生气质不同反应各异，而产生了宗教家、哲学家、科学家、艺术家、诗人，用他们不同层次的感受，表达出不同层次的境界，有的只是看到表面的现象，有的人却要追究探讨它的本体与根源。下面就例举一些大家熟悉的人物，看他们如何表达，他们阅读了这本无字天书（大自然世界）后的感受。

《道德经》的作者老子，他说：「道为万物之母」、「道不可言也！可言非道也！」道是万物的母亲，她生了万物！道很玄妙，人的语言，无法表达！道的内涵就是有道理、有法则、有规律、有智慧、而且有生命、有能量、有德性，人内心有了道，外面才能有德行，否则都是伪善。

老子的继承人庄子，更认为「道无所不在」，他感受到「天地有大美而不言！」他「独与天地精神往来！」而「独与造物者游！」是多么美的境界！

宋朝理学家邵雍（邵康节）欣赏牡丹有感而写诗：「一般颜色一般香，香是天香色异常，真宰功夫精妙处，非容人意可思量。」

《易经》是儒家最早的著作（由伏羲和周文王完成，孔夫子加上解说）。孔夫子说：「天地之大德曰生，圣人之大宝曰位，何以守位曰仁。」天地最伟大的德性，是使万物生生不息，圣人之大宝，在于有崇高地位，怎样守住他的地位呢？要有仁爱的心。我们同样阅读大自然这本书，可是「仁者见之谓之仁，知者见之谓之知。」（孔夫子语）

佛教禅宗说明大自然的现象是「真空妙有」，追究它的根源，乃是「真如」，「真如」在人生命中就是佛性，所以人要「明心见性，见性成佛。」

北宋理学家周敦颐（周濂溪）研究《易经》及道家和佛教禅宗思想，而发表了他的《太极图说》，他说：「无极而太极。太极动而生阳，动极而静，静而生阴。静极复动。一动一静，互为其根。分阴分阳，两仪立焉。阳变阴合，而生水火木金土，五气顺布，四时行焉。」「无极」就是「没有极限！」就是「无始无终、无所不在的上帝！」因为「上帝是灵，必须用心灵诚实拜祂！」（翰四 24）

编《四书》（大学、中庸、论语、孟子）南宋理学家朱熹，他批注《大学》的「格物致知」时，他说：「盖人心之灵，莫不有知，而天下之物，莫不有理。」

人为万物之灵，人要研究天文物理，地球物理，海洋物理，核能物理，还要研究奇妙的人自己的生理和心理，21 世纪最热门的科学，乃是生命科学，美国研究人体 DNA 遗传基因蓝图的科学家柯灵斯博士（Dr. Francis Collins），当他发现人体 DNA 基因排列的秩序，像一本英文圣经字母那样有秩序时，他惊讶！他相信必有一位造物主，是祂智慧的设计，全能的创造，他出版一本书亦名为《上帝的语言》（The Language of God）。

《圣经》诗篇 19 篇 1 至 2 节：「诸天述说上帝的荣耀，穹苍传扬祂的手段，这日到那日发出言语，这夜到那夜，传出知识。」我们每一天，都阅读这本无字天书。

大科学家爱因斯坦说：「我只想探究上帝如何创造世界……了解祂的想法。除此之外，其余的事都微不足道。」你是否有此同感！「吾生有涯，而知无涯！」（庄子）

「我只知道一件事，我知道我不知道！」（希腊哲学家苏格拉底）

「前不见古人，后不见来者，念天地之悠悠，独怆然而泪下。」（唐朝陈子昂）

人何等渺小，人只有认识了上帝，成为了上帝的儿女，人生才有意义，生命才有价值，生活

才有尊严，到离开世界归回天家那一天，何等喜乐！

(承蒙作者供稿转载。谨此致谢！)

《环球华人宣教学期刊》第廿六期，2011年10月。